

民族团结的楷模——热地

文/新华社记者 段芝璞 黄 裕 张京品 王沁鸥

新中国成立70周年之际，国家主席习近平签署主席令，授予42人国家勋章、国家荣誉称号。在28名国家荣誉称号获得者中，唯一的“民族团结杰出贡献者”引人注目。

他，就是全国人大常委会原副委员长，已是耄耋之年的热地。

从农奴成长为国家领导人，从雪域高原到祖国首都，热地始终保持忠诚、执着、朴实的鲜明品格，坚决维护祖国统一和民族团结，努力推进西藏与内地的交流，不断书写民族团结一家亲的佳话。

赤胆忠诚 旗帜鲜明反对民族分裂

10月1日，热地登上天安门城楼，参加庆祝中华人民共和国成立70周年大会活动。看到“民族团结”的群众游行方阵走过，热地感慨万千：“没有民族团结，就没有新中国70年的辉煌成就。”

“坚定不移维护民族团结，旗帜鲜明反对民族分裂”是热地一生的信念。

1938年，热地出生在藏北高原一个农奴家庭。童年记忆里，他跟着母亲到处流浪要饭，给牧主、活佛当佣人，在寺庙做僧人，什么苦什么罪都受过，过着暗无天日的生活，每天挣扎在生死线上。他右脚的小脚趾就是在那时冻坏，现在依旧是变形的。

随着和平解放、民主改革，西藏百万农奴翻身解放、当家做主，热地告别了黑暗的旧西藏，迎来了光明的新生活。

1959年，他前往北京中央政法干校学习，并于1961年加入了中国共产党。毕业后，热地回到西藏那曲地区，成为公安战线一名普通侦查员。在一次追击残匪的战斗中，他在冰天雪地里骑马七天七夜，进入“无人区”击毙匪首，一时成为草原上人人称赞的“剿匪英雄”。

1987年开始，在西方反华势力的支持和怂恿下，达赖集团在西藏拉萨不断发动骚乱闹事事件。当时在西藏自治区党委主持工作的热地，常常是亲临现场坐镇指挥。面对达赖集团的攻击，他坚定地说：“搞分裂不行，绝对不行，我们必须肩负起维护祖国统一的责任。”

热地如此坚决地反对民族分裂，是因为他深知西藏必须在共产党的领导下、在祖国大家庭里才能发展进步，西藏各族人民必须团结才能过上好日子。

1988年3月5日，拉萨爆发严重的骚乱闹事事件。时任西藏自治区党委副书记的热地和中央工作组被困在大昭寺三楼，遭到分裂分子的围攻和袭击。

紧急情况下，寺外的武警在窗上用消防车搭梯子，再用部队的背包带把被困人员往外救。热地下滑时，

背包带突然崩断，他从空中重重地摔在石板地上……手上自此便留下了伤疤，腰伤也一直伴随至今。

2002年，热地率团出访欧洲议会，现身说法、理直气壮地介绍西藏的发展变化，针锋相对驳斥谬论，努力打破过去在欧洲议会只有达赖集团反动宣传的局面，引起了极大震动，产生了重要影响。中央有关领导称赞热地说，这次访问欧洲议会是一次成功的外交活动。

处置过多起西藏骚乱事件、经历过多次针锋相对反分裂斗争的热地说：“在西藏，搞好民族团结工作，首要就是反对民族分裂，维护祖国统一。”

目光深邃 千方百计增进藏汉交流

2006年，青藏铁路全线通车不久，热地坐上前往拉萨的火车。

这条连接西藏和祖国内地的铁路，离不开热地等自治区领导同志多次向中央建言献策。

2000年的中共十五届五中全会一次分组会议上，热地说出了当时“西部大开发辐射不到西藏”的肺腑之言：“我们请求中央召开第四次西藏工作座谈会，请求中央尽快修建进藏铁路！”

如今，青藏铁路通车十多年，已成为加速青藏高原发展的大动脉，西藏

与祖国内地的距离正被不断拉近。

“西藏人民把青藏铁路这条‘天路’，称为团结之路、致富之路、幸福之路、各民族交往交流交融之路，这话一点也不假。”热地说。

作为中央治藏方略的重要组成部分，各民族交流交往交融的重要载体，援藏工作也离不开热地的贡献。

中央第三次西藏工作座谈会前，热地向中央建议加大援藏力度，“分片负责、对口支援、定期轮换”的援藏模式，以正式制度安排开启了中央国家机关与全国各兄弟省市长期对口支援西藏发展的历程，一批批援藏干部、一个个援藏项目架起了民族团结的同心桥，至今已轮换到第九批。

离开西藏到北京工作后，热地始终想着如何不断增进西藏与祖国内地的交流。

2004年，在热地的倡导和推动下，西藏自治区发展咨询委员会成立。委员会广泛吸收来自全国各地的专家学者，包括经济学家林毅夫，冰川地质环境研究专家孙鸿烈、姚檀栋院士等，逐步发展成为自治区党委、政府重要的智囊团，为西藏发展建言献策，为中央和国家有关

部门提供决策依据。

“西藏的发展繁荣，离不开党中央的正确领导，离不开全国各族人民的支援，离不开五湖四海的智慧。”热地说。

顾全大局 奋力书写民族团结佳话

“特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能团结、特别能奉献”——在各族干部群众长期艰苦奋斗中总结出的“老西藏精神”，如今已经成为一代又一代西藏建设者的座右铭。

而“特别能团结”这一条，就是热地当年建议加进去的。

2001年3月5日，九届全国人大四次会议上，中央领导提出西藏各族人民要大力弘扬“特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能奉献”的“老西藏精神”，时任西藏代表团团长的热地，立即建议把“特别能团结”丰富到“老西藏精神”中去，被中央采纳。

热地先后配合6位自治区党委书记（第一书记）工作，他顾全大局，不计个人得失，积极维护班子团结和主要领导同志威信，目的只有一个，就是为了西藏的稳定和发展。

他常常说：“顾大局、讲团结，是我们党的优良传统。”

西藏是我国重要的边疆民族地区，地广人稀，发展任务繁重。为加快西藏发展，一批又一批内地干部人才克服困难，远离故土，开展援藏工作。

对这些把热血与青春奉献给雪域高原的“老西藏”，热地总是情真意切地关心爱护。

辽宁、山西两位在海拔4500米的那曲地区工作过20多年的“老西藏”，分别给热地写信，反映回内地退休后生活困难。

收到来信后，热地当即给有关领导写信，说明实际情况、帮助解决困难。热地说：“这些人为西藏‘献了青春献终身，献了终身献子孙’，可以称得上是国家和西藏的有功之臣，西藏人民不会忘记他们。他们有了困难，我们也有责任帮助他们。”

在热地的挚友中，有很多汉族同志。他清楚地记得，还是在中央政法干校上学时，汉语老师朱恕知为了纠正他的发音，告诉他舌头该怎么卷，嘴巴该张多大……

习近平总书记强调，民族团结是发展进步的基石。作为西藏发展变化的见证者、参与者、推动者，热地说：“各族人民亲如一家，是西藏发展进步的重要保障，是实现中华民族伟大复兴的根本保证。”

壮丽70年·奋斗新时代——共和国荣光

罗光燮：以身排雷的战斗英雄

盛夏八月，暑意正浓。汽车行驶在四川省乐至县，一片片产业林规模发展，特色民居与绿水青山相映成趣，农村环境干净整洁。这是战斗英雄罗光燮的家乡。

罗光燮，四川乐至人，1941年12月3日出生在一个贫苦的农民家庭。1951年加入儿童团。1958年到公社兴办的纤维厂工作。因表现突出，多次

被评为社会主义建设积极分子，并于1958年11月加入中国共产主义青年团。

1960年8月，罗光燮参加中国人民解放军，编入边防部队某部工兵连1排2班。他刻苦学习，积极工作，处处严格要求自己。

1962年中印边境自卫反击战开始后，伏在积雪皑皑的阵地上，罗光燮在日记本上写下了豪迈

的誓言：“为了党，为了祖国，为了人民，我愿意贡献出自己的全部力量，甚至鲜血和生命。”战斗中，他双手二度冻伤，仍主动请战。

11月18日，罗光燮所在工兵排奉命配属边防某部清除侵华印度军队在中印边境西段的一个重要军事据点。这一据点是印军指挥中心和重要供应基地的哨。战斗

中，前进中的攻击部队遭到敌人炮火、机枪的猛烈轰击和扫射，地面又有敌人布置的地雷障碍，伤亡不断增加，2名排雷战士相继负伤。这时，罗光燮挺身而出，紧握爆破筒，冲进雷区。闯过两道炮火封锁线后，不慎触发一颗被积雪覆盖着的地雷，左

脚被炸掉，陷入昏迷，爆破筒滚下山坡。他苏醒后，印军炮火仍在继续。为了争取时间，在不能站立、没有任何排雷工具的情况下，他义无反顾地向前滚去，以身体引爆地雷。左臂被炸断后，他仍继续向前滚动，不断引爆地雷，一条六公尺宽的无

雷区被炸开，罗光燮英勇牺牲，年仅21岁。

为表彰罗光燮的英雄壮举，战后所在部队党委为他追记一等功，并根据其生前志愿追认他为中国共产党党员。1963年3月9日，国防部追授他“战斗英雄”荣誉称号。

（据新华社报道）

为了民族复兴·英雄烈士谱